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Acta de la cuarta sesión ordinaria de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco



	
Siendo las 12:11 doce horas con once minutos del 14 de mayo de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 13 de mayo del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la cuarta sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:
	
	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe de avance de actividades relacionadas con la promoción, difusión y vinculación del voto de los jaliscienses en el extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

3. Informe de la Dirección de Organización Electoral respecto a la producción de la documentación y material electoral del voto de jaliscienses en el extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

4. Informe de Conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, Proceso Electoral Local 2020-2021.

5. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre actividades de seguimiento e implementación del voto de jaliscienses en el extranjero entre el IEPC Jalisco y el Instituto Nacional Electoral, Proceso Electoral Local 2020-2021.

6. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Buenas tardes a las y los integrantes de la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que nos acompañan en esta videoconferencia el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 13 de mayo de 2021 y, siendo las 12:11 doce horas con once minutos del día 14 de mayo del año en curso, iniciamos la cuarta sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.”

Añade: “Establecido lo anterior, le solicito al secretario técnico verifique la asistencia y si hay quórum haga la declaratoria correspondiente.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejero presidente, buenas tardes a todas y a todos nuevamente, en atención a lo solicitado por el consejero presidente de la Comisión, doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y los consejeros electorales integrantes de la Comisión, así como a los correos particulares de los representantes, propietarios y suplentes, de los partidos políticos nacionales y estatales, el día de ayer 13 de mayo del año en curso, se les convocó oportunamente a la presente sesión, habiéndose adjuntado los archivos que contienen el proyecto de orden del día y los documentos relacionados con los puntos a desahogar en la presente sesión.”

Se encuentran siguiendo la presente sesión a través de videoconferencia: 

	Mtra. Zoad Jeanine García González
	Consejera electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	Consejero electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Enrique Velázquez Aguilar
	Representante del Partido Revolucionario Institucional

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Mtra. Jackelin Núñez Gutiérrez 
	Representante del partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Regina Itzel Cerda Belmonte
	Representante del partido  HAGAMOS

	Lic. Manuel Alejandro Murillo Gutiérrez
	Secretario Ejecutivo

	Lic. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana

	Mtro. Aldo Alonso Salazar Ruiz
	Director de Organización Electoral

	Mtro. José de Jesús Gómez Valle
	Director de Comunicación Social

	Mtro. Álvaro Fernando Munguía Martínez
	Coordinador Central adscrito a la Secretaría Ejecutiva

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico de Comisiones



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum por el secretario técnico, se declara formalmente instalada la presente sesión.”

Añade: “A continuación, le solicito al secretario técnico dé lectura al primer punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Está a consideración de los integrantes de la Comisión, el proyecto de orden del día.”

Añade: “En virtud de no existir consideraciones al respecto, le solicito al secretario técnico proceda a tomar la votación a la consejera y a los consejeros integrantes de la Comisión.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	AC01/CISVJE
14-05-21
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Zoad Jeanine García González
	*
	
	

	Miguel Godínez Terríquez
	*
	
	

	Moisés Pérez Vega
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “En vista de lo anterior, le solicito al secretario técnico continúe con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Informe de avance de actividades relacionadas con la promoción, difusión y vinculación del voto de los jaliscienses en el extranjero, en el Proceso Electoral Local 2020-2021.

	Moisés Pérez Vega
	
Manifiesta: “Muchas gracias secretario, para tal efecto cederé el uso de la voz a los directores que están realizando estas tareas de difusión, promoción y vinculación desde el año pasado que iniciamos con el periodo de registro, incluso un poco antes y que continúan todavía en esta fase previa a lo que será la jornada electoral y para ello cederé el uso de la voz al maestro José Gómez Valle para que nos presente su informe de actividades. Adelante director.”


	José de Jesús Gómez Valle
	Señala: “Muchas gracias consejero. Buenas tardes quienes estamos aquí reunidos voy a permitirme compartir la pantalla para platicarles un poco acerca de la difusión que hemos estado haciendo a partir del último informe presentado en el mes de marzo. 

Añade: “Estoy cargando la presentación, ¿no sé si ya la puedan ver?”

	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Ya se ve, adelante.”

	José de Jesús Gómez Valle
	Comenta: “Bien, estas son las actividades de difusión que hemos realizado, todas las actividades de difusión que realizamos pues van acompañadas también por la calendarización y los periodos que marca el propio proceso para votar desde el extranjero, ya terminaron digamos las fechas en las cuales quienes aspiran a votar desde el extranjero hubieron de registrarse, hubieron de solicitar su credencial, registrarse en la lista nominal para votar desde el extranjero y ahora, bueno, pues nos estamos enfocando únicamente en recordarles cuáles son las modalidades del voto, ya sea postal o sea vía internet y esto lo estamos haciendo a través de las redes socio-digitales. Les comentaba que el anterior reporte se presentó el 31 de marzo y a partir de esa fecha hemos realizado lo siguiente en términos de difusión centrado principalmente en redes socio-digitales. Tenemos aquí la primera lámina, aquí es donde hablamos específicamente de nuestra fanpage en Facebook que se llama: Jalisco vota desde el extranjero, aquí hemos realizado 167 publicaciones con un alcance de 2,395 personas y hemos tenido una interacción de 534 movimientos. Aquí hemos estado difundiendo todo lo que tiene que ver con las maneras de votar desde el extranjero, ya sea, repito, por internet o a través del voto postal, les hemos estado dando también difusión a los debates, al primer debate que se realizó entre quienes aspiran a alguna diputación de representación proporcional, recordando que en esta ocasión nuestros connacionales van a poder votar en esta elección de diputaciones de representación proporcional. En seguida, vamos a hablar de nuestra página institucional en Facebook ahí hemos dado, hecho perdón, en este periodo únicamente 5 publicaciones, pero que han tenido mucho movimiento, hemos alcanzado más de 12,700 personas y hemos tenido alrededor de 381 interacciones aquí también les estamos dando información respecto de los debates, del debate que ya se realizó, del debate que se realizará el día de hoy y del debate que se realizará el próximo 28 de mayo. En Twitter también tenemos ahí publicaciones durante este periodo que son 152, con un alcance de más de 24,000 personas, con más de 2,400 interacciones y nuestras publicaciones, videos, gifs, postales, todo lo que tiene que ver con el voto desde el extranjero, con todo el material promocional institucional, lúdico y además el que nos comparte el Instituto Nacional Electoral, ha tenido más de 109,000 impresiones en el proceso que ahorita les estoy informando. También tenemos la cuenta de Instagram, ahí hemos hecho 115 publicaciones con un alcance de más de 11,400 personas y 225 interacciones. Esto es lo que yo tengo que informar acerca de las redes socio-digitales, ¿Qué hemos hecho además de esto? Bueno pues, la gestión de entrevistas en medios de comunicación para hablar sobre voto de jaliscienses en el extranjero que ha atendido el consejero Moisés Pérez Vega presidente de esta comisión y también hicimos la cobertura de la entrega de documentación electoral, de su recepción en la empresa que las está elaborando o que las elaboró mejor dicho, hasta su traslado a las bodegas que indicó el Instituto Nacional Electoral. Consejero presidente, consejero Miguel, consejera Zoad, esto es lo que tengo yo que informarles, quedo a su disposición para cualquier pregunta, duda o inquietud acerca de esto que he presentado.” 


	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias director José Gómez Valle por el informe rendido. Ahora cedo el uso de la voz al maestro Carlos Aguirre, director de Participación Ciudadana para que también nos exponga las actividades que ha venido realizando la dirección de Participación en cuanto a la difusión y vinculación del voto de jaliscienses en el extranjero, adelante Carlos.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero. Buenas tardes a todas y a todos. De manera puntal las actividades que hemos realizado en la dirección de Participación Ciudadana son las siguientes.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Maestra Jackie puede poner el silencio del micrófono por favor, se activó, gracias.”

	Carlos Javier Aguirre Arias
	
Señala: “En días pasados realizamos una sesión informativa con jaliscienses que se encuentran en el extranjero para exponerles el Tablero Electoral y en particular un apartado que realizamos con información ya segmentada de interés para los jaliscienses que van a votar desde el extranjero, con las plataformas electorales y el listado de candidaturas a diputaciones de representación proporcional, esta sesión informativa la llevamos a cabo la semana pasada. Se plantea en las siguientes 2 semanas, emparejar un programa que tenemos que es de brigadas del voto en algunos municipios y colonias de baja participación ir a revisitar la primera etapa de municipios expulsores para promover el voto en general y recordar que les digan a los jaliscienses en el extranjero, en estos municipios expulsores, que si se inscribieron que realicen su voto. En cuanto a la vinculación con otras instituciones, el contacto que se estableció con la fundación U de G en Los Ángeles y Conacyt, se retomó para que nos ayudaran a difundir el Tablero Electoral, en particular el apartado que tiene que ver con el voto desde el extranjero, y también estamos mapeando algunos sitios de interés de otras organizaciones de la sociedad civil y clubes para que puedan poner un enlace al Tablero Electoral, en particular lo que tiene que ver con el voto desde el extranjero. Este es el apartado que se hizo en particular para el voto en el extranjero que es un enlace a las candidaturas de representación proporcional, un enlace a las plataformas electorales y además un listado que se realizó de la lectura de todas las plataformas electorales se tomaron la información específica sobre migración o política exterior, aquí se extrajo para ponerla en una manera más sistematizada que puede ser de más interés para los jaliscienses en el extranjero, de todas maneras se da el enlace a la plataforma electoral completa y ya toda la información en el Tablero Electoral. Además de estas acciones en el grupo de WhatsApp que tenemos con los líderes de las organizaciones y clubes se sigue compartiendo, se sigue estableciendo comunicación en particular la invitación expresa a que sigan los debates en estas semanas de debates de representación proporcional, se sigue estableciendo este canal de comunicación y sería cuánto con las actividades de vinculación realizadas por ésta dirección presidente.”


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Muchas gracias Carlos. A su consideración los informes presentados por los titulares de Comunicación Social y de Participación Ciudadana, si alguien desea hacer algún comentario, alguna observación, están abiertos los micrófonos.”

Añade: “Si no es así, yo solamente quiero expresar mi reconocimiento, mi felicitación a las áreas que activamente y de manera muy entusiasta y profesional han seguido trabajando estas acciones que no terminan hasta el día de la jornada electoral, con vinculación, invitando a votar, que inviten a los debates, a la comunidad migrante, sobre todo porque van a hacerlo por las diputaciones de representación proporcional, entonces va esta felicitación para ustedes como titulares y para todos sus equipos que hacen que esta tarea llegue a la mayor cantidad posible de jaliscienses, de paisanos y también aprovechar este momento para a los que nos siguen, invitarlos al debate del día de hoy a las seis de la tarde, donde estarán presentes las candidaturas mujeres que encabezan las listas de representación proporcional de todos los partidos registrados para que puedan tener más elementos de propuestas, de iniciativas que tienen las diferentes agrupaciones o instituciones políticas para este proceso electoral, entonces invitarlos a que sigan este debate a las seis de la tarde por canal 44, las redes sociales y también de este instituto electoral. Adelante, tiene el uso de la voz el consejero Miguel Godínez.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias presidente, saludo con mucho gusto a todas y todos y solamente para sumarme al reconocimiento y felicitación a las áreas que ya han presentado su informe por sus actividades encaminadas a la promoción del voto en el extranjero y también invitar a que visiten el Tablero Electoral, a algunas comunidades de jaliscienses en el extranjero les ha dado mucho interés y desde luego es una herramienta fundamental para que conozcan todas aquellas candidaturas por representación proporcional que podrán votar por esas candidaturas desde el extranjero así como todas sus propuestas, como ya lo dijo el director de Participación Ciudadana en días pasados tuvimos un conversatorio con algunas redes de jaliscienses en el extranjero y bueno pues continuar con esta labor de difusión de candidaturas, de propuestas y desde luego de promoción del voto en el extranjero, es cuánto presidente, muchísimas gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias consejero por tu participación y también por supuesto reafirmar la invitación a que conozcan el Tablero Electoral es una herramienta muy útil, muy fácil de usar, donde pueden encontrar información de plataformas partidistas, de candidaturas al congreso pero también a munícipes, entonces ahí está la herramienta y quien no conozca, quien nos siga en esta transmisión, pues les invitamos a que ingresen a nuestra página de internet y visiten el apartado del Tablero Electoral que creo que también se ha convertido en una herramienta muy útil para que tengan más información para que se ejerza un voto más informado por la ciudadanía, los que votamos en Jalisco y los que lo hacen fuera de nuestras fronteras. Muy bien, adelante, continuamos con el siguiente punto del orden del día secretario.”

Añade: “Perdón Luis, levantó la mano José Gómez Valle, adelante José.” 


	José de Jesús Gómez Valle
	Expresa: “Gracias consejero, nada más para comentarles, abundar un poco en la invitación que hace a seguir el debate, además del canal 44 de la universidad se transmitirá por toda la red universitaria del Sistema Universitario de Radio, Televisión y Cinematografía, estaremos replicando también en nuestras redes sociales y también sumarme a la invitación a seguir el Tablero Electoral que desde nuestras redes socio-digitales también le estamos dando mucha difusión y estamos remitiendo ahí a quien nos hacen preguntas acerca de las plataformas o de las candidaturas estas de diputaciones de representación proporcional que se votarán desde el extranjero, nada más era para eso y bueno para ser extensivo a la felicitación, lo reitero soy el que está aquí dando la cara, pero atrás de mí hay un equipo importante de diseñadores, de técnicos, de community manager que hacen posible, entonces también el reconocimiento lo comparto con ellos, con Malena, con Alberto, con Eduardo, con Luis José y con Carolina Brenez, gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Muy bien, muchas gracias por la precisión en la información hay una opción amplia para que se siga el debate en toda la red y también por parte de las redes de este organismo electoral, ¿quiere hacer uso de la voz consejera Zoad? Adelante Zoad consejera.”


	Zoad Jeanine García González
	Señala: “Gracias presidente. Bueno no quiero ser reiterativa, pero si me parece importante reconocer públicamente el trabajo que han desarrollado las diferentes áreas del instituto para difundir y fomentar el ejercicio del derecho al voto de jaliscienses en el extranjero. Se dice fácil los datos y la información que nos han compartido, pero esto conlleva un esfuerzo importante y por supuesto que si el reconocimiento es a los directores, digo los porque acá están solamente directores hombres, los directores, sin embargo tienen todo un equipo que los respalda y que día a día están sumando su voluntad y su esfuerzo para que esto se dé, es cuánto presidente.”


	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias consejera por la felicitación, la cual compartimos y seguiremos trabajando incansablemente como lo hacemos cada proceso electoral, con mucho entusiasmo para invitar a votar, hacerlo de manera informada en esta fiesta cívica que ya se avecina el próximo 6 de junio, pues estamos listos las áreas, los partidos en su papel también como actores fundamentales de la contienda y nosotros como autoridad electoral, el INE, entonces creo que todo está puesto para que continuemos trabajando en conjunto con la finalidad de que sea una fiesta cívica el 6 de junio con un voto informado, con responsabilidad y sobre todo con las medidas que se adoptarán en términos sanitarios para que sea una jornada pacífica y segura, estoy cierto que así será, adelante Luis con el siguiente punto el orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Informe de la Dirección de Organización Electoral respecto a la producción de la documentación y material electoral del voto de jaliscienses en el extranjero, durante el Proceso Electoral Local 2020-2021.

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario. Cedo el uso de la voz al director de Organización Electoral el maestro Aldo Salazar para que nos presente el informe en comento. Adelante director.” 


	Aldo Alonso Salazar Ruiz
	Señala: “Muchas gracias, buenos días a todas y a todos, con su venia presidente. El pasado 8 de abril se realizaron las tareas de revisión y liberación de vistos buenos de los diseños de la documentación que integra el paquete electoral postal, el PEP, consistente en la boleta electoral, los sobres voto e instructivo para votar desde el extranjero. En la misma fecha se recabó el visto bueno de los representantes de los partidos políticos sobre las proporciones y diseño de sus emblemas colocados en la boleta prototipo, una vez validada por los partidos se realizó la impresión de 2,113 boletas e instructivos para votar desde el extranjero, así como de los sobres voto, de los cuales la cantidad de 104 piezas se entregaron sin código de barras para atender cualquier eventualidad durante la integración del PEP por parte del INE. Concluida la producción de la documentación que conforma el PEP, el 15 de abril se realizó el acompañamiento de la entrega-recepción en las instalaciones de la empresa, el cual se recibió en presencia del consejero presidente Guillermo Amado Alcaraz Cross, las consejeras Silvia Guadalupe Bustos Vásquez, Zoad Jeanine García González, Claudia Alejandra Vargas Bautista, el consejero Moisés Pérez Vega y el secretario ejecutivo Manuel Alejandro Murillo Gutiérrez, miembros del Consejo General y elementos de la Secretaría de Seguridad Pública del Estado de Jalisco para garantizar la seguridad en el traslado para la entrega en las instalaciones del INE Tláhuac de la Ciudad de México. Una vez realizado el traslado, se realizó la entrega de las boletas al personal de la oficialía electoral del INE presenciándose el protocolo de revisión y validación que consistió en la revisión de la lectura de los códigos de barras de los sobres voto, el conteo de las boletas electorales y de los instructivos para votar desde el extranjero a conformidad del INE. En el marco de los trabajos preparativos para el voto electrónico por internet y en atención al oficio INE/UNICOM/2335/2021 el pasado 4 de mayo se remitieron a la unidad técnica de servicios de informática del INE la UNICOM, los archivos digitales para que la configuración de la boleta digital que se utilizará durante el periodo de socialización para que las personas que eligieron la modalidad de votación electrónica por internet accedan y puedan familiarizarse con el sistema voto electrónico por internet el SIVEI. Estos archivos remitidos son los correspondientes al modelo de boleta electrónica, el modelo de la boleta impresa para el voto postal, las candidaturas registradas y aprobadas para las diputaciones de representación proporcional y los emblemas de los partidos en formato vectorial. Al día de hoy nos informan que estos modelos han sido aprobados y podrán ser liberados y transmitidos a la Secretaría Ejecutiva para que haga del conocimiento del máximo órgano de gobierno de este instituto y hagan su aprobación respectiva. Con respecto a los avances en la producción de la documentación y los materiales electorales, para las mesas de escrutinio y cómputo de los votos postales fueron entregados el día de ayer, esto es, se tenía una agenda para el día de hoy en la tarde, nos hablaron para decirnos que tenían un espacio abierto, nos pusimos de acuerdo y en ese sentido se entregó ya el material en las instalaciones del INE Tláhuac en la ciudad de México contando ya con la totalidad de este trámite, estamos completos respecto a los materiales y la documentación electoral de VotoMex ante la supervisión del INE, sería cuánto.” 
 

	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Muchas gracias director por el informe rendido, está a su consideración el presente informe rendido por el director de Organización.  Pues también vale la pena mencionar, destacar la felicitación al área de Organización Electoral que ha estado al pendiente, dando seguimiento a todos los requerimientos, a todas las comunicaciones con el INE en materia de documentación y material como ya lo acaba de expresar y pues una felicitación a todo el equipo, a su director y a todo el equipo que trabaja también de manera muy puntual en todo lo que tiene que ver con el voto y también para la organización de la jornada electoral, nuestro reconocimiento director, hazlo extensivo a todo tu equipo y pues que bueno que se entregó ya en tiempo y forma estas cuestiones de documentación y material y vendrán algunas actividades que en unos momentos informará la Secretaría Ejecutiva que tiene que ver ya con la asistencia de este organismo electoral para lo que tiene que ver con la jornada electoral, los actos preparatorios en términos del voto electrónico y el voto postal, pero bueno se cumple en tiempo y forma y estaremos al pendiente para lo que sigue, pues muchas gracias y secretario técnico, adelante consejero Miguel Godínez tiene el uso de la voz.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Comenta: “Gracias presidente, nuevamente para sumarme a la felicitación al área de Organización Electoral, a su director y a todo el personal que integra esta área por las actividades llevadas a cabo para la entrega de material y documentación electoral desde el extranjero, pues muchísimas gracias y felicidades y mi reconocimiento, es cuánto, gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias consejero por tus palabras, por la felicitación, muy bien. Continuamos con el siguiente punto del orden del día secretario.”


	Secretario técnico
	Expresa: “Claro que si consejero, perdón la consejera Zoad pidió el uso de la voz consejero.”

	Moisés Pérez Vega
	Menciona: “Adelante consejera Zoad Jeanine García.”

	Zoad Jeanine García González
	Señala: “Gracias, no, eran aplausos, pero ya en mi primera intervención la referencia a las direcciones y a su, el trabajo desempeñado, el reconocimiento este era para todas las direcciones que están involucradas, gracias.”


	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias consejera por tu felicitación, continuamos secretario.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Informe de Conformación de la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero, para el Proceso Electoral Local 2020-2021.

	



















Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Gracias secretario. Al respecto me voy a permitir exponer algunas de las cifras más relevantes de la conformación del listado nominal para este proceso electoral de mexicanos residentes en el extranjero que por supuesto incluye a los jaliscienses y a todos los estados que tendrán elección local este próximo 6 de junio, me voy a permitir compartir una breve presentación.”

Pregunta: “¿Ya se ve?”

Añade: “¿Si?, muy bien. Bueno mencionar que la conformación del listado nominal del informe que nos hizo llegar el INE en semanas previas se circuló, lo tienen en sus correos, el secretario técnico en la convocatoria del día de ayer se envió todos los detalles de esta lista nominal ya validada por el Instituto Nacional Electoral, pero en aras de conocer algunos datos relevantes, interesantes de este listado nominal sobre todo de los jaliscienses, es que me voy a permitir destacar algunos elementos. Bueno mencionar que es todo un proceso la conformación del listado nominal, comienza con los lineamientos que aprueba el INE y Jalisco junto con otras 10 entidades tendremos elecciones locales, en el caso de Jalisco, como sabemos, es solamente en esta ocasión para las diputaciones de representación proporcional, pero bueno ahí pueden ver las entidades que también ejercerán este derecho al voto desde el exterior, Jalisco y estas 10 entidades. Cerró el listado nominal de mexicanos residentes en el extranjero con una cantidad de 32,303 ciudadanos y ciudadanas, las cuales 54% son hombres, 46% son mujeres, los datos arrojan por entidad federativa, la ciudad de México fue la entidad que obtuvo más registros con 12,226 y Jalisco terminamos como la segunda entidad con 5,317 registros, lo que comentaba la consejera Zoad detrás de todo este resultado pues hay mucho trabajo de difusión, de vinculación, de que conozcan nuestros connacionales que tienen este derecho de votar a pesar de que ya no vivan acá por alguna razón pueden ejercer este derecho y pues creo que es un buen resultado, terminamos como la segunda entidad con más registros a nivel nacional y bueno seguiremos redoblando esfuerzos, esta experiencia creo que va a ser muy importante para lo que será el próximo proceso electoral que esperamos que se acreciente cada vez más los registros y la participación electoral desde el extranjero. Bueno mencionar, aquí les comparto esta tabla que es muy interesante de los 5,317 registros 2,009 fueron por la vía postal, 3,308 por la vía electrónica y como pueden ver 59 países son de donde se registraron los jaliscienses, prácticamente de todo el mundo, de la Unión Americana, de Sudamérica, de Europa, de Asía, de África, prácticamente de todos los continentes tenemos jaliscienses que se registraron, China, Japón, pueden ver ahí los datos, algunos con más registros, pero la distribución en el mundo de los jaliscienses que mostraron interés creo que es de llamar la atención, 59 países en el mundo que los jaliscienses pues se anotaron, se registraron para ejercer su derecho al voto y ahí viene la modalidad, por país tenemos que, como sabemos el 85% de los registros provienen de Estados Unidos, por nuestra alta tasa de migración hacia Estados Unidos concentra una gran cantidad de estos registros, pero también podemos ver algunos países, Canadá con 3%, Alemania, España y Francia, que también pues tienen una, digamos son los países de los que provienen la mayor cantidad de registros, de un total, como ya dije, de 59 países. La modalidad de votación final cerró con el 62% de voto electrónico que da un total de 3,308 registros o ciudadanos, ciudadanas; y 38% por la vía postal, esto habla de que generó un interés notorio de los jaliscienses la vía electrónica para ejercer su derecho al voto este próximo 6 de junio. También ¿alcanzan a ver?, bueno yo aquí voy a hacer un achique porque no alcanzo a ver, bueno el promedio de los ciudadanos que se registraron es de 45 años, es la edad promedio que nos reporta el INE en sus registros y es un dato digamos pues interesante 45 años es la edad promedio y de los cuales 44% son mujeres jaliscienses y 56% hombres, creo que son cifras que llaman la atención que podemos, una vez que pasemos la jornada electoral, hacer análisis de mayor detalle, de dónde van a provenir los votos esperando que una gran cantidad de los que se registraron pues a final de cuentas ejerzan el voto, llegue por la vía electrónica, por la vía postal, pero creo que son datos que nos alientan a seguir trabajando y que nos permite ver pues lugares geográficos, edad y también por género del voto de los jaliscienses en el extranjero. Voy a dejar de compartir pantalla.”

Continúa: “Pues a su consideración este breve pues informe o exposición del registro final de los jaliscienses que integran el listado nominal para votar desde el extranjero este próximo 6 de junio. Está abierto, algún comentario, alguna observación, están abiertos los micrófonos.”

Añade: “Si no hay comentarios al respecto, le pido al secretario que pasemos al siguiente punto del orden del día.” 

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	5. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre actividades de seguimiento e implementación del voto de jaliscienses en el extranjero entre el IEPC Jalisco y el Instituto Nacional Electoral, en el Proceso Electoral Local 2020-2021.

	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Muchas gracias secretario, para este informe de la Secretaría Ejecutiva cedo el uso de la voz al maestro Álvaro Munguía Martínez para que nos exponga todo lo relacionado con esta vinculación entre el IEPC y el INE para llevar a buen puerto, comunicaciones, coordinación que debe de haber el ejercicio de este derecho al voto, adelante maestro Álvaro Munguía.” 


	Álvaro Fernando Munguía Martínez
	Manifiesta: “Muchas gracias presidente. Buenas tardes consejera Zoad, buenas tardes consejero Miguel y buenas tardes a todos los demás, todas y todos los compañeros que nos acompañan. Bien, voy a hacer una referencia cronológica de los asuntos que ha venido atendiendo la Secretaría Ejecutiva y sobre todo de todas las comunicaciones que nos hacen llegar por parte del Instituto Nacional Electoral. A partir pues de la última sesión que tuvimos en esta Comisión, tenemos que el 14 de abril a este organismo fue enviado el informe del cuarto simulacro, el voto electrónico, el cual como recordamos se llevó a cabo del día 22 al 29 de marzo y bueno pues tenemos por ahí el informe. El día 20 de abril se nos envió el acuerdo INE/CG375/2021 por el cual se aprobaba la logística para el escrutinio y cómputo del voto postal electrónico por internet. También, bueno es un informe que ya posee esta secretaría y así vamos dando cuenta que también el día 21 se nos hizo llegar el informe de conformación de la lista nominal, el cual precisamente acaba de dar cuenta el presidente de esta Comisión, pues justamente su procesamiento fue al 15 de abril del 2021 y, asimismo el día 21 de abril se recibió el acuerdo en el cual se explica el procedimiento para el registro de representantes de partidos políticos y candidatos independientes, el cual incluso el día de ayer se les volvió a reiterar esta comunicación a cada partido político y a los candidatos independientes y recordarles que hay una fecha fatal para tener estos registros que será el día 24 de mayo, es decir, en unos días más se estará cerrando la oportunidad para estar registrando a representantes. Bien, el día 28 de abril se dio conocimiento a este organismo sobre la integración y envío de los paquetes electorales postales a la ciudadanía residente en el extranjero que está registrada en el listado nominal y bajo la modalidad básicamente postal, esto precisamente se llevó a cabo el martes 4 de mayo, a las diez de la mañana, en las instalaciones del INE Tláhuac y, bueno asimismo, el 29 de abril se dio seguimiento a los trabajos relativos al quinto simulacro de votación electrónica y pues este habría que señalar que aún no recibimos el informe, pero en unos días más ya estaremos recibiendo el informe del quinto simulacro, cabe destacar que en estos 5 simulacros que se han llevado se fue incrementando la gente que fue participando en estos simulacros teniendo la participación obviamente a nivel nacional, pero comenzamos con el primer simulacro con 1,009 participantes, después en el segundo con 2,111, para el tercer simulacro tuvimos 3,074 y en el cuarto simulacro 3,619, aún no tenemos el dato correspondiente al quinto simulacro, pero como vemos, bueno pues cada vez se fue haciendo una participación mayor en este ejercicio tan importante. El primero de mayo se nos informó que del 8 al 19 de mayo se llevaría a cabo el periodo de socialización para las personas ciudadanas que eligieron la modalidad de voto electrónico por internet y que estos puedan ingresar y familiarizarse con el funcionamiento del sistema de voto electrónico, es decir, que aún está abierto este sistema para que aquellas personas que vayan a utilizar esta modalidad pues puedan estarse familiarizando con el sistema. Bien, el 4 de mayo a la petición de la Unidad Técnica de Servicios de Informática, se nos informó que el sábado 8 de mayo daría inicio el periodo precisamente de socialización del voto electrónico por internet y bueno pues como ya lo señalaba el propósito es que la ciudadanía que está inscrita en el listado nominal de electores residentes en el extranjero, bajo esta modalidad electrónica, puedan ingresar y puedan estar familiarizándose con el mismo, previo a que ejerzan su voto, ahorita al final voy a dar unas fechas que me parece que son relevantes, que debemos de considerar incluso en los temas de comunicación por parte de este organismo a pesar de que el INE en su página lo tiene, pero hay algunas recomendaciones para que la gente que va a ejercer su voto desde el extranjero pueda tomar unas fechas específicas para enviar ya sea su sobre postal, sobre todo de esta modalidad ya que la modalidad, como ya sabemos, la electrónica, pues esta si básicamente se cierra hasta el día de la jornada electoral, pero en la postal no, hay recomendaciones para los diferentes continentes y bueno pues sería, creo conveniente que nosotros pudiéramos estar comunicando estas fechas a nuestros ciudadanos jaliscienses en el extranjero. El día 4 de mayo a petición de la Unidad Técnica de Servicios de Informática y conforme al acuerdo INE/CG419/2021 mediante el cual el Consejo General del Instituto Nacional Electoral declaró que el padrón electoral y la lista nominal de electores que será utilizado en las elecciones federales y locales del 6 de junio del 2021 son válidos y definitivos, se nos comunicó que el día 6 de mayo se llevaría a cabo el procedimiento de carga de este listado en el SIVEI. El 5 de mayo se nos remitió el oficio INE/KCAI/303, suscrito por el licenciado Manuel Carrillo Poblano, titular de la Coordinación de Asuntos Internacionales, en el cual se nos remitía el listado de los 177 visitantes extranjeros acreditados que se tendrán para este proceso electoral. Asimismo, el 7 de mayo, nos hicieron llegar la evidencia, que ya dio cuenta precisamente el director de organización, le evidencia de los ajustes, correcciones a la boleta electrónica, ya que como sabemos el día 6 pues estuvo haciendo una revisión en conjunto con la gente del INE por parte de la dirección de Organización con Víctor Cabrera y bueno un servidor también estuvo por ahí presente y bueno estuvimos dando cuenta ahí de algunas, algunos detalles que tenían, algunos todavía partidos políticos, algunos emblemas y bueno justamente el día 7 recibimos estos evidencias de estos ajustes que se habían realizado. El día 10 de mayo se nos solicitó proporcionar la liga electrónica en donde se ubica la información correspondiente a las candidaturas de la entidad, de los candidatos y candidatas correspondientes, así como de las plataformas, con el propósito básicamente de poderlas difundir, esto es una ayuda que está dando el INE y bueno pues precisamente fueron mandadas por esta secretaría, estas ligas, nos hizo favor el director de Participación Ciudadana de mandarnos estas ligas y hacérselas llegar al INE por la cual el INE también estará auxiliando en estar difundiendo las ligas que tenemos para tal efecto. El día 12 de mayo, el secretario ejecutivo de este instituto le solicitó el acta de oficialía electoral que se levantó con motivo de la entrega recepción de documentos y materiales electorales correspondiente al voto de los mexicanos y mexicanas residentes en el extranjero, bueno pues como varios de ustedes consejeros estuvieron allá presentes el 15 de abril, en las instalaciones del INE Tláhuac, estábamos esperando precisamente esta acta, de esta entrega y, bueno pues se dio contestación inmediatamente en el cual se dice que en unos días más estará llegando el acta correspondiente. Por último, bueno tenemos aquí el día 12 se le envío al presidente del instituto, el oficio INE/TERFE/0767, el cual se solicita se informe al INE, el nombre, cargo, área de adscripción y correo electrónico de la o las personas, funcionarios o funcionarias del organismo público local designados o designadas como responsables de las diversas actividades a desarrollar los días 22 de mayo, el 5 de junio y 6 de junio, en las cuales se llevará las siguientes actividades, doy cuenta, el 22 de mayo en el auditorio del edificio B, de las oficinas centrales del INE se solicita acompañar en el desarrollo de los actos protocolarios de configuración de las elecciones, es decir, es la creación de la llave criptográfica y apertura del sistema de votación electrónica por internet, asimismo el 5 de junio en las instalaciones del INE Tláhuac, se llevará a cabo la destrucción de boletas adicionales no utilizadas así como de paquetes electorales postales no entregados y devueltos al INE, a la cual también nos piden la participación de algunos o algunas funcionarias de este instituto. El día 6 de junio, ya día de la jornada electoral, en el local único de las oficinas centrales del INE, bueno se solicita la presencia también de personal de este instituto para acompañar en el desarrollo de los trabajos de las mesas de escrutinio y cómputo, de la votación emitida desde el extranjero bajo la modalidad postal, acompañar también en el desarrollo los trabajos de la MEC electrónica, de la votación emitida desde el extranjero, participar en el desarrollo de cómputo de la entidad federativa de la elección local de la competencia que tenemos y recibir los paquetes electorales y demás documentación electoral al término del cómputo de la entidad federativa para su resguardo y traslado respectivo. Esta respuesta deberá darse a más tardar el jueves 20 de mayo del presente año. Por último, bueno aquí tenemos, ahora si ya este es el último parte, que el día de ayer se nos informa que justamente hoy iniciaría la apertura y procesamiento de sobres postales de votos recibidos a la fecha y además de la entrega por parte de la DERFE a la Dirección Ejecutiva de Organización Electoral de los sobres voto recibidos a la fecha, se nos señala que esta recepción de votos postales así como su apertura y procesamiento por parte de la DERFE a la dirección de Organización, se estará realizando todos los días martes y viernes de cada semana, a partir de las catorce horas. Es cuanto presidente y quedo a la orden de cualquier aclaración o duda.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Muchas gracias maestro Álvaro Munguía por el informe presentado y está a su consideración el mismo si alguien desea hacer un comentario, alguna observación están abiertos los micrófonos para hacerlo. Adelante, tiene el uso de la voz el secretario ejecutivo el maestro Alejandro Murillo, adelante secretario.”


	Manuel Alejandro Murillo Gutiérrez
	Comenta: “Gracias consejero presidente, solamente para comentar que en el caso del representante de este instituto que asistirá a las instalaciones del Instituto Nacional Electoral para llevar a cabo los trabajos que nos acaba de compartir el maestro Álvaro Munguía se estará proponiendo en próxima sesión del Consejo General la designación de estas personas para que, en representación del instituto, estén acompañando y dando fe de los actos relativos al voto de los mexicanos en el extranjero y también para que a su vez recojan el paquete y el acta correspondiente para los cómputos de la elección de diputados de representación proporcional, muchas gracias.”


	












Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias secretario por la precisión y bueno pues estaremos por supuesto al pendiente como integrantes del Consejo General de esta propuesta y en su caso aprobación de las personas responsables ante el INE para esas actividades de seguimiento, escrutinio y cómputo, resultados, entrega de paquetes, traslado que ya se mencionaron. Muchas gracias.”

Pregunta: “¿Alguien más desea hacer uso de la voz?”

Añade: “Yo nada más hacer un hincapié de lo que mencionó el maestro Álvaro Munguía, sobre todo a los partidos políticos, se hizo llegar por correo ayer el procedimiento para registrarse ante las mesas directivas de casillas de voto en el extranjero, para que lo conozcan, tienen hasta el 24 de mayo, o sea son alrededor de 10 días para que lo hagan y también por supuesto los partidos nacionales y los partidos locales, puede ser que alguno de los partidos nacionales pueda hacer este registro a nivel federal directamente ante el INE y por supuesto los partidos locales, solamente para destacarlo, ya lo mencionó Álvaro, pero recordarles que tienen esa información en sus correos de este procedimiento, de esta fecha en el correo electrónico que tienen que hacerlo, el formato, etcétera, para que puedan dar seguimiento a las tareas que ya se mencionaron y también pues hacer una invitación a la consejera, al consejero y demás representaciones partidistas para asistir el 22 de mayo a la Ciudad de México, creo que es un momento importante donde se abre el sistema electrónico con una serie de protocolos y con toda la transparencia para que inicie el sistema electrónico de votación, entonces está abierta la invitación, es el próximo sábado 22 de mayo a las 10 de la mañana y, bueno hacerles extensiva también la invitación a este creo que importante acto y, bueno pues tenemos por rendido este informe, maestro Álvaro también pedir que se circule este informe a los presentes, a la consejera, consejeros y demás integrantes para que lo tengan en su poder este informe. Muy bien, pues si no hay más sobre este punto, le pido al secretario técnico que pasemos al siguiente punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	6. Asuntos generales.

	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Gracias secretario, pues está este punto de asuntos generales abierto para si alguien desea hacer uso de la voz. Adelante, tiene el uso de la voz el maestro Álvaro Munguía.”


	Álvaro Fernando Munguía Martínez
	Expresa: “Gracias presidente, solo reiterar esto que comentaba hace un rato, a pesar de que está en la página del INE, pero bueno cabría que nosotros si pudiéramos a lo mejor hacer ésta comunicación a través de nuestras redes socio-digitales, como una recomendación a nuestros connacionales que viven en el extranjero, algunas fechas importantes, por ejemplo a la gente que vive, que va a emitir su voto desde el continente africano, se recomienda la fecha límite de envío el 26 de mayo, para la gente de Asía también el 26 de mayo, Europa, Centroamérica, Caribe y América del Sur se recomienda el 27 de mayo para la gente que está en Estados Unidos y Canadá el 28 de mayo, esto por cuestiones de que después no llegue su sobre postal, es cuánto presidente.”

	Moisés Pérez Vega
	Refiere: “Muchas gracias, pues me sumo a la propuesta que nos pueda ayudar el área de Comunicación Social para informar a los ciudadanos que residen en estos países que mencionas, los plazos sugeridos para que llegue a tiempo, aquí mencionar que a más tardar el 5 de junio a las 8 horas es la fecha límite para recibir el paquete postal, el voto, paquete postal, entonces se tiene que enviar con anticipación, ese es el corte para la recepción, los que lleguen después de esa hora ya no serán válidos y por supuesto el INE hace este informe, este reporte y no lo comunicará al IEPC Jalisco y a todas las entidades de cuales fueron extemporáneos, entonces creo que si es importante este mensaje, esta comunicación de que lo puedan enviar con la debida anticipación y también recordar algo que ya mencionó Álvaro, solamente para reafirmarlo, se abre el periodo para votar electrónico, es del 22 de mayo, el próximo 22 de mayo hasta pues la hora de votación de la jornada electoral habitual que es el 6 de junio a las 18 horas hora del centro de México y el voto postal ya empezaron a llegar como ya lo mencionó Álvaro los paquetes electorales postales y se van a estar recibiendo hasta el 5 de junio y semanalmente nos estarán informando el INE de cómo van llegando estos paquetes electorales postales, estaremos pendientes y también informando a esta comisión de estos reportes, estos informes de avances de la recepción de los paquetes electorales postales. Muy bien, muchas gracias Álvaro y pues ahí transmitir esta información a la dirección de comunicación para que nos pueda ayudar a difundir y a precisar esta información.”

Pregunta: “¿Alguien más desea hacer uso de la voz?” 


	Secretario Técnico
	Comenta: “Consejero presidente, el representante del Partido Revolucionario Institucional solicitó el uso de la voz.”


	Moisés Pérez Vega
	Expresa: “Adelante licenciado Enrique Velázquez representante del PRI tiene el uso de la voz.”


	Enrique Velázquez Aguilar
	Señala: “Gracias buenas tardes. Solamente para felicitarles por ese gran esfuerzo, que bueno que en una forma tan coordinada y ordenada se he venido impulsando el voto de nuestros paisanos que están en el extranjero en diversos países, es importantísimo ello porque así de esa forma no pierden o mejor dicho se acrecienta el raigambre hacia el estado de Jalisco, es una buena posibilidad y bueno son una gran cantidad de personas las que están en el extranjero que creo que definitivamente su voto pues debe ser muy considerado en cuenta, muy tomado en cuenta y, eso reitero, hace una digamos de alguna forma se sienten hermanados hacía Jalisco, no se sienten desatendidos por el estado, felicitarles por ese gran esfuerzo de las diversas áreas, era cuánto.” 


	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias licenciado Enrique Velázquez y pues es tarea de todos seguir difundiendo este derecho de organismos electorales, pero también de partidos políticos, clubes de migrantes, es un derecho de todos y todas y creo que, pues seguimos trabajando en conjunto, en coordinación para cada vez más jaliscienses puedan ejercer este derecho, muchas gracias licenciado Enrique Velázquez.”

Pregunta: “¿Alguien más desea hacer uso de la voz?”

[bookmark: _GoBack]Añade: “Bueno, pues en virtud de no existir algún tema que abordar en este punto de asuntos generales y al haberse agotado los puntos del orden del día, se da por concluida la presente sesión, siendo las 13:10 trece horas con diez minutos del 14 de mayo de 2021. Muchas gracias y muy buenas tardes.”


	Por la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero
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	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la cuarta sesión ordinaria celebrada por la Comisión de Implementación y Seguimiento del Voto de los Jaliscienses en el Extranjero del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, el 14 de mayo de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=sbSRaS-2aU0 ---



Parque de las Estrellas 2764, colonia Jardines del Bosque Centro, Guadalajara, Jalisco, México. C.P.44520
www.iepcjalisco.org.mx
Página 19 de 20
image1.png
*‘?{ Instituto

Electoral

y de Participacién Ciudadana




